

# 第二届“一带一路”社会工作合作发展论坛在南宁举办

■ 本报记者 张龙蛟

11月16日下午,以“创新、合作、交流:‘一带一路’视野下的社会工作”为主题的第二届“一带一路”社会工作合作发展论坛在广西南宁启迪东盟科技城启迪—东盟创新中心成功举办。

本次论坛是同日上午在南宁召开的清华大学第二届“一带一路”合作论坛暨第十届启迪创新论坛的分论坛,由中国社会工作联合会社会公益工作委员会、中国社会工作联合会丝路国际公益基金、启迪控股股份有限公司承办,由《公益时报》、广西社会工作协会、《社会与公益》杂志以及社工中国网协办。

原中央国家机关工委副书记、工会联合会主席陈存根,国际社工联亚太区主席露丝·亨德森,中国社会工作联合会副会长兼秘书长、《公益时报》社社长刘京,中国社会工作联合会副会长何建民、刘良玉,中国社会工作联合会副会长、启迪控股股份有限公司董事长王济武,原湖南省政协副主席、中国社会工作联合会副会长刘晓,民政部社会组织

管理局(社会工作司)社工处处长王铮键,中国社会工作联合会丝路国际公益基金理事长闫立金,广西社会工作协会会长雷伟民,中国文化院秘书长张武,原中组部干教局副局长董万章,中国社会工作联合会社会公益工作委员会副主任委员、广西启迪科技城发展有限公司董事长李东明等出席了本次论坛。

2013年9月和10月,国家主席习近平在出访中亚和东南亚国家期间,先后提出共建“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的重大倡议,得到国际社会高度关注。为响应国家倡议,推动社会工作融入“一带一路”建设,2017年9月,在第24届亚太地区社会工作联合会议上,中国社会工作联合会启动了首届“一带一路”社会工作发展论坛,取得了良好成效。

今年,为更好地延续发展、深入推进相关议题,中国社会工作联合会主持召开第二届“一带一路”社会工作合作发展论坛,旨在面向东盟的一带一路国家,

展现我国社会建设成果,介绍我国社会工作发展情况,丰富我国与东盟各国的合作内容与形式,通过区域性的合作不断夯实我国与沿线国家在社会工作领域的合作、交流与共享。

论坛伊始,中国社会工作联合会副会长兼秘书长、《公益时报》社社长刘京代表大会致辞。刘京谈道,国之交在于民相亲,民相亲在于心相通,“一带一路”要行稳致远离不开民心相通的支撑和保障。“一带一路”社会工作发展论坛就是要充分发挥社会工作在民心相通的专业支撑功能,搭建社会企业志愿服务和社会公益在民心相通工作中的合作平台,通过社会政策与研究、行业对话互访和社会责任等方面夯实民心相通的基础。

刘京表示,近几年,在党和政府的领导下,在社会工作同仁的努力下,中国社会工作在规模和服务领域都不断取得突破。社会工作专业人才队伍的发展上了一个台阶,社会工作者的服务领域也不断拓展,成为扶贫济困、美好社区、美丽乡村、医务支持、为老养老、灾害救助等领域的重要支持力量。新时代,社会治理创新了社会助力,也探索出更多的社会工作本土经验和模式。众多的“一带一路”国家面临中国一样的问题,也有中国的员工在落地国家面临融入的困境,中国社会工作者的经验和服务的输出将为这些问题的解决提供更多的思路和帮助。

随后,中国社会工作联合会副会长、启迪控股股份有限公司董事长王济武代表论坛承办方发言。作为一名科技创新工作者以及拥有近十年社会工作经历的“老社工”,王济武认为,“科技创新的基因就是公益,而科技本身又是公益活动很重要的推力。”

之后,广西社会工作协会会长雷伟民代表协会向本次论坛的举办表示祝贺。雷伟民表示,本次论坛是一次很有前瞻性的重大活动,必将为广西社会工作发展带来新的推动力。



第二届“一带一路”社会工作合作发展论坛启动仪式(本版图片由中国社会工作联合会提供)

在主题发言环节,国际社工联亚太区主席露丝·亨德森表示,第二届“一带一路”社会工作发展论坛的主题“创新、合作、交流:‘一带一路’视野下的社会工作”非常鼓舞人心,它引导我们走出传统和历史的束缚,并把握参与创新发展的自由。

国家开放大学社会工作学院执行院长史柏年在论坛上做了《“一带一路”发展倡议与社会工作的使命》主题演讲。史柏年谈道:“今年是改革开放40周年,给我们提供了许多宝贵的经验,其中一个重要经验是经济建设和社会建设必须同步发展,才可以得到持续的发展。今年又是中国社会工作恢复重建30周年,证明社会工作在解决社会矛盾、化解社会问题,促进人民福祉和社会和谐方面给予了贡献。”史柏年认为,“一带一路”建设是百年大计,在逐渐演变的过程中,可能会引起自然环境的变迁和社会的变迁,带来一些社会问题,但由此也产生了“一带一路”实施过程中的社会工作的使命以及促进社会工作大发展的机遇。

主题发言环节结束后,会议进入沙发论坛环节。在兰州大学副教授、甘肃良助社会工作服务中心理事长焦若水的主持下,广西师范大学社会工作教研室主任、中国—东盟青年社会组织发展研究院副院长何乃柱,广西大学社工计划、第一批全国社会工作领军人才周文栋,中国人民大

学法律与全球化研究中心副主任张翼,无锡市梁嫣红社工服务工作室总干事梁嫣红,原中组部干教局副局长董万章,北京青年政治学院青年工作学院讲师顾凯,原中国农工民主党中央社会服务部副部长、中医药文化大会执行主席刘峻杰等嘉宾共同探讨了“青年学者眼中的一带一路社会工作”议题。

随后,大会进入项目与课题发布环节,分别发布了广西启迪扶贫项目、家乡来客扶贫项目、科技公益:竹产业与工艺、“一带一路”创新公益:古韵童声、做新时代“丝路精神”继创者、中医药文化传播与中西医远程医疗等6大项目以及“筑牢民心相通的社会基础——‘一带一路’重点区域社会工作、志愿服务、社会公益研究行动计划”课题。

临近结束,大会增补了“一带一路”专家委员会专家名单,向焦若水、何乃柱、李东明等8人颁发了专家聘任书。

论坛最后,中国社会工作联合会副会长何建民代表大会作总结发言。何建民对与会嘉宾的到来表示感谢,并提出本届论坛较首届论坛而言“更加聚精”“更加聚焦”“更加聚力”“更加聚气”。何建民表示,“一带一路”社会工作合作发展论坛以后会更加深入地研究“一带一路”社会工作的落脚点,边做边研究边改进、推进,以促使论坛在研究改进中不断向前发展。



中国社会工作联合会副会长兼秘书长、《公益时报》社社长刘京致辞



国际社工联亚太区主席露丝·亨德森致辞



关注社会创新 解读善意中国